

智障儿童大多困窘,生活封闭渴望交流

“慢飞天使” 等你来牵手



“虽然他们不理解社会,但他们是渴望交流的,当看到有同龄的孩子在玩耍时,孩子也希望能和他们在一起,哪怕只能跟在别的孩子后面跑一跑。”每当康复中心组织孩子进行一些社会体验时,严歌总会让孩子去参与一下,“其实更多的是希望人们了解这些孩子,当带着孩子走在路上时,更多的是希望有人能抱一抱孩子,牵一牵孩子的手。”

本报记者 尹明亮

一家人租房陪孩子康复训练

9月24日下午,在济南市启明星儿童康复中心,6岁的小涵上完了最后一节康复课,陪伴他一天的妈妈和奶奶准备带他回家了。自从小涵查出智力发育迟缓,一家人便从商河来到济南,租房在康复中心附近,妈妈严歌几年来一直陪着小涵在济南做康复训练,再也没有工作过。

“智障儿童在康复中心全天都要有家长陪同,一来照顾孩子,二来家长也要接受一些培训。”严歌说。去年严歌怀孕生下小儿子,陪伴小涵的任务便交给了奶奶。从窗外看着教室中正在参加感统训练的小涵,严歌有一丝欣慰也有一些伤感。头发花白的奶奶从早晨一起床便一刻不停地陪着小涵,临近放学,老人也疲惫了。“在这里,孩子很开心,但经过了许多治疗,你才发现,孩子会好一些,但基本没有希望完全康复。”严歌看着奶奶难过地说。

透过教室另一侧的窗子,便可以看到小涵的家,那是一栋上世纪90年代的老楼,一室一厅每月的房租700多元。和其他同学一样,小涵在培训中心的康复训练是全免费的,对于陪训的家长,政府还会有一定补贴。但在小涵家,爸爸一个人要负担五口人的生活,依旧不易。

性格温顺,他们被称为“慢飞天使”

9月24日的最后一堂康复课结束铃响了,同学们在教室里各自玩着,看到抱着弟弟走进教室的妈妈,小涵凑过来看看弟弟。他一直笑着看着妈妈和弟弟,虽然说不出话,但他一脸纯真。“他特别喜欢小孩子,在家听到要给弟弟喂奶,就会去找奶瓶,平常要不就拉拉弟弟的手,要么拽拽脚,只是不知道轻重。”

现在的小涵,可以在妈妈的引导下,一个字一个字地说出自己的名字,即使对着陌生人,小涵也一直笑着。“对智障的孩子来说,往往会有胆怯,但相比其他孩子,智障的孩子是特别温顺的。”陪伴孩子一路走来,严歌已经从曾经的悲伤中走出。如今看着小涵,她欣慰了许多“不了解的人可能会投来异样的眼光,但作为妈妈,我知道他从不会有伤害别人的心,只是语言能力有限,无法表达自己的内心而已。”

在康复中心,像小涵一样的孩子有70多个,“在这里待的时间久了,心中也慢慢变得豁然开朗了。”马女士同样常年陪着儿子小宣进行康复训练。已经5岁的小宣身高不足一米,智商差不多相当于两三岁的孩子,注意力难集中也是他和小涵共同的症状,但拿着手机四处拍照的小宣同样让妈妈感到一些欣慰,“年龄越大,他和正常人的智力差别会越明显,但只要能自理、能融入社会,至少可以相信,他会是个好人。”

每次社会体验,都让孩子参加

常年陪着孩子在康复中心,与同样孩子的家长在一起交流,严歌少了很多烦恼。但也像其他智障孩子的家长一样,严歌很少带着小涵去公共场所。“有时候,家长其实比孩子脆弱得多,走在路上有人向孩子投来异样的眼光时,我的内心都会受到一次伤害。”

在康复中心,一项非常重要的康复内容是,让孩子学会社会生活中的一些规则,如何排队、如何买东西……“虽然他们不理解社会,但他们是渴望交流的,当看到有同龄的孩子在玩耍时,孩子也希望能和他们在一起,哪怕只能跟在别的孩子后面跑一跑。”每当康复中心组织孩子进行一些社会体验时,严歌总会让孩子去参与一下,“其实更多的是希望人们了解这些孩子,当带着孩子走在路上时,更多的是希望有人能抱一抱孩子,牵一牵孩子的手。”

临别了,在妈妈的引导下,小涵艰难地喊出一个“叔”字,脸上还挂着灿烂的笑容。但对智障孩子的家长和康复中心的老师来说,每个人都有着和严歌一样的感受,“曾有一次,在早餐的摊点上,几个市民偷偷议论一个学生是‘傻子’,孩子家长只能偷偷流泪,其实不是因为孩子的不幸,而是因为社会的不友好。”康复中心老师高敏说。

(严歌为化名)

为智障孩子提供一个接触社会的机会 带他们去看场电影吧

本报济南10月10日讯(记者 尹明亮) 当你走在街上,看到一个智障的儿童,你是否想过送给他一个微笑或拥抱?对智障的孩子来说,虽然智力低于常人,但他们有着一颗善良的心,他们也希望能够被社会所接纳。为了让智障孩子感受到更多的关爱,本报将推出一系列公益活动,希望能有更多的爱心人士和企业能参与进来,如果您愿意为智障孩子做些什么,请拨打本报公益热线96706126联系我们。

在济南市启明星儿童康复中心,有来自济南各地的70多个智障儿童,虽然能够享受全免费的康复训练,但无论对家长还是老师来说,他们更希望这些

智障儿童有更多接触社会的机会。

“对智障的孩子来说,除了智力上的康复,最重要的是让他们掌握融入这个社会的技能。”济南市启明星儿童康复中心主任李国伟介绍,虽然在康复训练中会有一些社会场景的模拟,但真正走进社会中,走进一些公共场合让他们感受这个社会的规则和秩序要更重要得多。

为了让社会更多了解这些“慢飞天使”,让智障孩子感受更多的关爱,本报将推出一系列公益活动,希望能有更多的爱心人士和企业能参与进来,如果您愿意为智障孩子做些什么,请拨打本报公益热线96706126联系我们。

本报拟推出公益活动包括:

1、带孩子看一看动物的世界:对智障的孩子来说,专注力的训练是康复过程中很重要的一方面,而动物对智障的孩子来说,有着与生俱来的吸引力。

2、去公共场合进行一次就餐:在公共的餐厅中学习排队、就餐,对智障儿童来说是一种难得的规则训练。

3、看一场电影:由于注意力难以持续专注,电影放映中,往往会发生吵闹,所以对智障儿童来说,能集中看一场电影十分难得。

4、爱心午餐:在康复中心,虽然康复费用全免,但每一个孩子都要有家长常年一同接受培训,对很多家庭来说,经济依旧困难。



头条链接

只要社会接纳 智障孩子也能创造精彩

守着康复中心的70多名智力障碍儿童,济南市启明星儿童康复中心主任李国伟格外希望这些孩子们中能出几个指挥家舟舟,创造一番别样的精彩。

“对智力障碍的孩子来说,多参加社会活动,对他们的康复有很大帮助。”李国伟介绍,在中心的康复训练中,模拟社会情境的训练是一个重要内容,但希望孩子们能感受更真实的社会,“让家长带着孩子一起多去公共场合,一方面孩子可以认识、学习这个社会的规则,另一方面也增加社会对他们的接纳度,他们也便更乐意参与到社会生活中,慢慢形成更好的自理能力。对智障的孩子来说,这是一个良性的循环。”

作为智力障碍儿童提供康复训练的老师,李国伟非常关注世界各地智障人群取得的成绩,导致孩子智力障碍的因素有很多,但在她看来,智力障碍的孩子并非没有融入社会的能力。指挥家舟舟已广为人知,前不久,一位澳大利亚患有唐氏综合征的少女走上了纽约时装周的T台,也让李国伟一阵激动。在西班牙,一位叫巴勃罗·皮内达的唐氏综合征患者获得了大专学历。在美国,一位叫卡伦·加夫尼的唐氏综合征患者获得了美国教育学硕士。“其实智力障碍的孩子并不是必定只能依赖别人,只要社会能给他们机会,他们也有可能创造一份精彩。”李国伟说。

在启明星儿童康复中心,主要针对2岁到7岁的学龄前孩子进行康复训练,让李国伟最骄傲的是,有个孩子经过康复训练后,又走进了普通幼儿园和小学,如今已经读四年级,“不管学习成绩好坏,至少这个孩子的那个圈子已经接纳他,他也在融入这个社会了。”

本报记者 尹明亮

扫描二维码 半价打官司

本报讯 想要便宜打官司吗?本报“法援在线”“半价打官司”公益项目已为部分符合条件的读者对接律师,如果您有需要,赶紧扫描下面二维码,添加“齐鲁法援在线”公众号,发送问题,留下联系方式,并注明申请半价打官司。本报根据申请者的经济状况,每周选择5—8名读者。

半价指的是,在省物价局和司法厅联合下发的《山东省律师服务收费标准》基础上,至少为读者提供半价优惠。这样既能体现公益性,又尊重律师的劳动。

对于入选者,我们会及时与您联系,核实相关信息,对接相关律师。对于未入选的读者,我们也将提供免费的法律咨询,需要聘请律师的,我们可以为您牵线搭桥,对接业务素质过硬的律师。详情请致电0531-85193745(马老师)。

(本记)



齐鲁法援在线二维码

更多公益资讯,关注《公益山东》微信。

qq群:341086776

公益热线:96706126